

美國學校的藝術與美感教育

Arthur Efland (俄亥俄州立大學教授) 主講 / 郭禎祥 (國立台灣師範大學教授) 譯

雖然美學和美感教育在美國最近的藝術教育著述中，廣泛地獲得採用，我們還是需要解釋什麼是美學和美感教育。美學是哲學的一支，探討藝術的性質及價值、藝術家創作或靈感的過程，以及美感反應(aesthetic response)等問題；於是產生一些主題，如美感經驗、美、形式、表現、具象呈現、風格、隱喻的特質，以及對藝術作品予以批判性的解析和評價。自柏拉圖、亞里斯多德以來，西方哲學家一直都在討論這類問題；過去，哲學家習慣思考藝術在未來國民教育中的說教價值，以及藝術對社會秩序的影響，哲學家以這些角度來討論藝術，使得美學問題通常都在政治與道德問題的背景中產生。相反地，現代哲學家則傾向專心致力於藝術或藝術特質下定義，把藝術及藝術特質定義為一個概念，諸如此類的問題是現代哲學家感興趣的。十八世紀當純理論有關美的特質之討論在歐洲出現時，美學就被認定是哲學正統的一支，同時，美學一詞也適用於自然界中那些可在美學上被體驗的各種現象。



所謂美感教育

美感教育比較難定義，因為它

用在許多層面，它可以指一種教育課程，但同時也可以指特殊的教育目的，德國詩人兼劇作家Frederick Schiller認為美學方面的教育應該是現今世界的社會與道德教育必須的形式，這個觀念在十八世紀末具體呈現出來時，是美感教育的教育目的含意第一次的出現。在二十世紀初，哥倫比亞大學師範學院藝術教育學者Arthur W. Dow擁有「美感教育教授」的頭銜，這可能是「美感教育」一詞首次在美國使用於學院(教育機構)上。

美感教育有時是綜合性的名詞，指綜合幾項藝術形式的教育項目，包括音樂、舞蹈、文學及戲劇，如此一來，它就相當於「藝術教育」或「源於藝術教育」的同義詞，藝術教育是由提倡團體(如由David Rockefeller領導的藝術教育和美國討論小組)所選用的詞彙。同時藝術教育也是藝術行政者在設立源於藝術的教育課程時，所採用的詞彙。其他的人把美感教育一詞用於特別指某些形式的課程，那些專注於研究美學特質問題之課程，諸如藝術形式如何表現出來，或隱涵意義如何具體化以創造新意義等問題，美感教育這個名詞也和研究自然環境及事物的美感層面有關，當然也和人為事物與環境有關。

令人困擾的是：有時候人們就美感教育本身意思，將之用來命名主題，如中西部中區教育實驗室CE-

MREL(The Central Midwestern Regional Educational Laboratory)所建議發展的美感教育項目，在他們所建議的項目中，美感教育並未取代傳統藝術和音樂教育，但有些主題能使學習者了解各種藝術之間的異同。美感教育也被形容為教育目標，例如音樂教育的教科書有時會舉列出音樂層面的美感教育目標，也就是美感教育邏輯的發展，意思是說，在現有的形式下，藝術教育不過是為達到更高的美感教育目標的一小步，他認為在未來，幾項藝術教育將統合成美感經驗的泉源。

美感教育雜誌創刊主編Smith表達他的觀點：為了擴大藝術教育範疇，使藝術教育不單是創造的，同時也包含鑑賞、歷史，及批評等活動，美感教育一詞扮演重要角色。他認為「學科取向的藝術教育(Discipline-based art education)」的理論前提是美感教育，在八〇年代這個觀念逐漸被認可為課程的主導。這些例子足以說明美感教育一詞的意義一直在變化著。



美國藝術教育中審美哲學的使用

接下來，我將說明，從哲學性



的美學引申而來的觀念如何影響藝術的教學。藝術在教導人們如何欣賞美，但美的特質鮮少被討論。在本世紀前30年的藝術教育中，我們極少看到有關美學問題的討論。到了1920年代和30年代，美國的藝術教育偏向採取「自我表現的創作」或是「日常生活中的藝術」，我們很少看到直接指出專門的美學理論，如「表現主義」或「實用主義的美學」這些有力的專有名詞，以支持這類的實例。那麼，動力就是來自Sigmund Freud和Karl Jung的深層心理學，或是William James和John Dewey的社會哲學。

1940年代Dewey的美學開始愈來愈頻繁地被引用，例如第四十本有關國家教育研究學會年鑑，完全探討有關藝術教育的主题，參考Dewey的話出現二十次。Dewey有關藝術與社會關係的觀念，出現在40年代廣被採用的教科書*Art Today*。Manuel Barkan的教科書*A Foundation For Art Education*也受Dewey的影響，因為它將藝術視為高於自我的表現；在Dewey的意念裡，藝術即是經驗，一旦遇上新形式的藝術，就可能重建個人的世界觀，包括小孩對他們自己及世界的觀感。

1950年代，藝術教育者也閱讀Suzanne Langer的*Philosophy in New Key*，Langer的前提為

：意向(mind)是創造象徵形式的過程，她說道：我們慣有的思考方式，充滿了口語化及推論式的象徵，換言之，她認為藝術提供了人類理性可以推論的其他象徵形式。當一般教育者遠離特殊的觀念，尤其當進步主義的教育運動衰退時，許多教育學者使用Langer對討論與非討論式的象徵所作的區分，來證明藝術課程中的自我表現。Langer傾向成為自我表現的擁護者所選擇的哲學家。



現代主義的審美理論

第二次世界大戰後幾年間，一項有力的新運動——新批評主義，出現在文學討論和人文學科上，這是當人文科學的研究，如文學和歷史，正被快速擴張的科學擠出學術界的時候，文學理論家企圖引導人們注意藝術作品的自主性，及強調文學與視覺藝術作品自我詮釋在闡釋上的重要性。新批評主義否認任何傾向以藝術家自傳，或可能影響藝術家的社會環境所支持的闡釋，他們對藝術作品的闡釋大部分隱含形式主義的美學理論。幾代的大學生在刻意的謬誤陷阱裡受訓練，誤以為藝術作品的意義是藝術家特意塑造的，故有人爭辯道：一幅畫、

一首詩的意涵，該是這幅畫、這首詩表現的意境所透露出來的，意即作品必須為自己作詮釋。

「新批評主義」以藝術的詮釋作為方案，批評家、哲學家視審美哲學及文學理論為提供對文學和藝術作品的闡釋，以增進我們對作品的欣賞。在使用分析哲學時，藝術哲學家試著藉由審視關於藝術闡釋爭論中的邏輯，以保持誠實的批評。

1960年代開始時，美國具有影響力的美學家有Monroe Beardsley及Morris Weitz。Beardsley特別強調一個觀點：藝術顯著的價值就是提升經驗的審美水準；這種令人滿意的經驗有明顯的特徵，如：率直的審視、情感距高、感受自由、主動發現，與個人完整性及整合性；Beardsley的審美哲學為新批評主義提供知性的基礎。此外，藝術自主獨特的觀念對於如學科取向的藝術教學是項重要的理論證明。自1960年代，學科取向藝術教育之趨向，開始扮演著更具支配力的角色。

Morris Weitz(1956)也多少對藝術教育提供有力的影響，他在俄亥俄州立大學執教，並透過他的朋友Barkan的介紹進入藝術教育界。在使用Ludwing Wittenstein遊戲特徵的方法時，Weitz質疑知性探索藝術理論的可能性，能否為藝術提供真正的定義。Witten-



stein提出，在一般語言中，文字常沒有明確的定義，人們仍照常的使用，也不會因它們所代表的意義而感到困擾。他使用「遊戲」做的例子，人們不難了解「遊戲」這個概念，儘管每項遊戲和其他遊戲少有共同點。我們從不需要問「什麼是遊戲？」雖然所有稱為遊戲的事物很少有共同點，但它們仍有些雷同處和相關性，使人們能夠說，在某些方面，棋盤遊戲就像撲克牌遊戲一樣。將同樣的邏輯應用在藝術上，Weitz的結論是：我們無法為藝術下個「既可集合所有稱為藝術的事物，又可將它們與非藝術的事物區分開來」的定義；這不僅不可能，同時也沒有必要，因為我們在區分藝術品和其他東西時，即使沒有太大的困難，也不會因為沒有真正的定義就沒有真正的藝術理論。

然而，Weitz並沒有摒除所有的藝術理論，他發現在現有的藝術理論中，即使是不正確，也有其價值，因為每項理論，都嚴肅地在某些方面去解釋藝術的特徵；因此他對於對立的美學理論，其解決辦法，是採取一個折衷的立足點，每個不同的理論有其各自的目的及重點，儘管他們認同殊異，然而在藝術上各有其獨特的見解。

由CEMREL所設計的美感教育課程始於1960年代，而且在審美理論層面上，傾向採取折衷的立場；舉例來說，Barkan，Chap-

man和Kern(1970)寫下以下的話：「美感經驗的特質經過幾世紀一直被討論著。一些哲學家爭議道，因為我們無法預測藝術中新形式的特性，或生活及環境中的新現象，因此無法解釋美感事物及美感經驗的真正特性。雖然沒有一個美感經驗的定義能令人接受（以其具備必要且充分特性的角度來看），但在理論家當中，有足夠一致的看法，來提出有用的定義，那就是，美感經驗是本質上被評價的經驗，經驗可自我做評估。」



概要的藝術理論

同時期的其他哲學家，也有人論及有關我所命名為概要藝術理論的文章，Stephen Pepper(1948)的〈藝術批評的基礎〉(The Basis of Criticism in the Arts)就是很好的例子，他發展出一項四重藝術理論，在這理論當中，人們可以選擇四種假設中的一個，並以它的方式來建立藝術批評。例如一位唯物主義者可能採取他的機械式理論，而寫實主義者所選擇的理論，則可能是形式主義的一種。Pepper從不清楚敘述他的假設自何而來，且他不使用具標準的理想主義者、唯物主義者、寫實主義者的術語，也

許唸哲學的學生熟悉這些術語，但許多藝術教育者，卻喜歡他這種折衷的研討方法。

大約同時間，M. D. Abrams(1953)的書《鏡子與燈》(The Mirror and the Lamp)問世，展現美學歷史中四種普遍的理論，這四種是：模仿的、實用的、表現的與客觀的，Abrams並不是從偉大的哲學系統中引申出他的四種理論，而是在文學批評史上建立其基礎，他的書不是正統美學，而是專注於文學史中表現主義理論的研究。我發現他的分類，不論教育學生，或對於我自己的寫作課程，均非常有用(Efland 1979)。當1974年Brittanica Encyclopedia(編者註：大英百科全書)修訂出版時，它多少如Abrams所做的統合審美理論，使用廣泛的理論分類，分為模仿的、實用的、表現的與形式的，由於這些詞彙普遍被認同，比起Pepper的分類更為有用。



後現代美學

以Weitz的論文作為一個起點，許多哲學家重新審視藝術是否具有確切定義的這個問題。George Dickie認為只要概念性藝術所有的充分及必要性質都被限制在可見



的特質上，則Weitz的解釋是可以站得住腳的。但是，一件作品可能會有一些看不見的特質，也就是作品本身的資質地位 (status)。Dickie指出，當一件物品被授予藝術評價的資格後，就可以成為一件藝術作品，資質地位是一種在某種制度的背景下，可以授予一個人或一件物品的特質。在英格蘭，騎士爵位可以由女王授予；而在日本，民俗陶藝家則被視為活生生的國寶。Dickie認為，需要一個機構來做這件授予的工作，因此，他選擇了藝術世界 (art-world)，並更進一步為藝術做了如下的定義：

在分類的意義上，一件藝術作品是(1)一項人為製作，(2)已被某一特定的人或一群人基於一特定之社會制度 (藝術世界) 認可其被鑑賞資格的一組景象 (摘自Tilghman, p.48)。

在這個藝術世界中的人士，可以用藝術的資格授予一個對象 (object)，藉此，此物品即成為一件藝術品。然而，這些人是誰呢？他們是藝術家、藝評家、收藏家、代理商，在他們的收藏行為中，能審度一件物品是否為藝術品，縱使資格是一項看不到的特質，它仍然符合充分必要條件的要求，只要所有作品的藝術地位資格都被認可，我們便可終止論述何為藝術之爭了。因此，一件非洲面具，原本不是為藝術目的而做，然而一旦被陳列

在美術館，便可稱之為一件藝術品了。



Danto的藝術理論

Arthur Danto的美學又比Dickie更進一步。Arthur Danto認為，使一個普通物品變成一項藝術作品的過程，並非認可其資格地位，而是使之產生特別意義的解析闡釋行為。在討論藝術的機構性理論中，他更進一步提出：正是理論的闡釋，使得藝術世界成為一種機構 (制度)。如果有一群人根據他們對藝術的信仰而行動，那麼，他們誤傳為藝術的東西就變成真的藝術。他以如下的方式給藝術下定義：在我們的研究中，從事了解藝術理論的本質是重要的。它是如此有力，可以將一個東西由真實世界抽離至另一個相異的世界。藝術世界也就是在詮釋事情的世界。這些想法顯示，藝術作品的地位，和用來鑑定其地位所用的語言間，有一種內在的相聯性 (Danto, 1981, p.135)。

雖然Danto的概念在藝術史家及藝評家之間被廣泛地討論，然而它們的整體重要性尚未被藝術教育者所認可。一件東西是否為藝術品，若僅止於表層解析上的關係，那

麼藝術教育的功能很可能就會流於使學生有能力去解析藝術作品罷了。

在一項最近的報告上，我的同事Micheal Parsons問道：「藝術品著重於解析方面，究竟有何意義？」他更質問長久以來存在的觀點：藝術中的思考和語言間只有極小的關係，而藝術家只要以他們創作媒材的層面來思考即可，完全不必考慮其他。畫家只要以顏色、質感和形狀；作曲家以音調、節奏、音色強弱的層面來思考的概念，絕非只是創作藝術的一部分。他在下面這段文字中描述這種錯誤的看法：

一位畫家以他最拿手的方法與其畫面所創作之色彩、形狀、質感的意象間的搏鬥中，努力攫取視覺形式裡半隱半現的複雜性……以言語談論並非其真正的意圖，而最好的藝術上之思維也不在於文字。

這是一個極富吸引力的學說，許多藝術家因而產生反應——它與象徵系統 (symbol-system) 的觀點特別切合。在這個觀點下，智慧被視為與以媒體的層面來思考是同一回事。這是一個有條理，具吸引力的說法，沒有人可以反駁其大部分的事實。但它卻是偏狹的，因其理論並不賦予語言任何重大的意義。

Parsons接著又引證許多例子表示，藝術家很顯然在利用媒材創作之外還做了更多表現。他問道：「Duchamp在畫廊中展示一幅雪



鐘，那當中有啥媒材嗎？另外還有一些概念藝術的藝術家和攝影家在一些舊照片上加了一些文字，諸如此類(Parsons, pp. 16~19)。」一些藝術家的作品，像John Baldessari的畫作中，有黑色背景印上白色文字的，也支持了Parsons的說法。我的同事Parsons解釋道為什麼藝術批評是重要的：

如果一件藝術創作傳達的概念不清楚，我們便試著以文字表達對它的感受。這表示，我們必須試著去說它，就好像我們看它一樣……，我們必須能夠去討論那些不容易看的，而去看些不容易說的。然後這兩個不同媒介的思考，將會相互作用而結合成一種理解(Parsons, p.21)。

依Parsons的觀點，審美理論在藝術教學中將成為核心地位，因為它使得對藝術作品的解析與理解，成為藝術教學中最基本的原理。



在當代藝術和美術改變的觀點下，學科取向藝術教育所面臨的問題：

自1960年代以來，美國的藝術教育逐漸體認到那些在藝術課堂

上被忽視的知識部分之重要性，如藝術史、藝術批評和美術等。當這個觀念傳播開來之後，就產生一個介紹大部分基於Monroe Beardsley、Harold Osborne等人審美方法論的傾向，著重在把對審美品質的描述，當作藝術詮釋的主要基礎，這個方法在藝術教育界中廣受歡迎，不過卻有一種形式主義者的偏誤；儘管Beardsley、Osborne都不是形式主義者。在當前的教導藝術評論的方法中，有一種方法是美感審視，它要求學生描述藝術形式的感覺、形式、表現及技巧等各層面，以作為他們闡釋的基礎。在最近的一篇論文中(Efland, 1990, pp. 75~76)，我們稱這種方法為「課程擬制」(curricular fictions)，並非因為它們是建構在捏造的理論上，而是因為，即使當他們在闡釋一項藝術作品時，也只能盡量做得像一個專業評論家。

自1960年代以來，把藝術當作一門學科來教授變得日益風行；這也正是美國藝術家第一次以其抽象表現主義揚名國際的時刻。這些作品不只被美國各大重要博物館所收藏，同時也在國際上具有相當大的影響力。形式主義的評論法，可能適合於抽象表現主義的全盛期，然而到了80年代和90年代就顯得較不適用了。簡單地說，美國的藝術教育在採取把藝術當作一門學科的觀點之後，便傾向於統合藝術風

格，大致上基於形式主義美術和抽象表現主義繪畫風格的藝術形式，而這兩者都可被稱為是高層次現代主義的表徵。

抽象表現主義之後，藝壇裡又產生了許多新的藝術風格，因而給當前藝術教育帶來了問題。早在60年代，普普藝術的呈現便為後現代的到來開啟了一扇大門。近來的藝術發展，已不能再透過形式主義的美學觀點來理解。試圖檢驗De Kooning和Lichtenstein的畫便是其中一例。De Kooning的畫是一種筆觸上的狂烈，他畫布上那猛烈的筆法是相當顯而易見的；相反的，Lichtenstein的畫完全不是由筆觸所構成的，雖然其畫面上涵蓋有筆觸的意象，我們可以用形式上的層面加以描述，但這種分析卻絲毫無法說出Lichtenstein作品的意義所在，我們需知道，這位畫家，是在對抽象表現主義作評論。Danto說得好：

這些是以筆法取勝的作品，而一個了解筆法在抽象表現主義中所扮演角色的人，就該把Lichtenstein的作品看成是對此項運動的評論……。這個抽象表現主義畫家希望告訴大家，繪畫作品就是畫畫(paintings are paint)……。實質內容(substance)與主題(subject)是同一回事。

對於Lichtenstein的作品，我們首先需注意的是它們的特質與它



們是什麼並沒有關係。比如，它們看起來似乎有筆觸，然而它們本身卻並不含有筆法；與那些自由隨意表現在畫布上的筆法相反的是，這些筆法卻幾乎是被機械似地呈現出來，彷彿是印在Lichtenstein的畫布上一般。

Lichtenstein採取了抽象表現主義中的象徵手法，並且認為象徵的標誌也可以成為繪畫對象(object)，如同一個花瓶、一把吉他一樣，並非一定要以筆法為繪畫對象不可。

John Baldessari全是文字的作品則是另一個例子。我們同樣可以用形式的要素來解說它，就像「黑色背景上有白色文字」之類的話；然而，它真正有意義的卻是畫面語文上的內容。

這告訴我們，西方文化上新紀元的現代主義及其風格，已面臨到一個轉捩點，我們正在踏上前往後現代文化情境的路上。如果真是如此的話，那麼任何有關現代主義教學法的實施，便顯得有些不適當了。如若我們正邁向後現代的紀元（而我也確信如此），那麼藝術教學的面貌是否需要反映這些呢？



後現代情境下的教學法

在60年代後期，已經有許多作家開始對現代主義所根據的哲學基礎產生質疑，其中一個是關於進步的概念。隨著時間的進展，形式上的新發明，可促進更好的藝術出現。這種進步觀念之所以誕生於西方文明，是透過當時科學方法的進展——原為求取糾正過去對世界所誤解的新知識。我們已經知道，科學並不全然導致進步，但只要有進步，現代藝術的教學法，就有利於在各種媒介的嘗試上，和藝術表現所展現的個人創造力之發揮，抄襲與模仿則不被容許。

後現代的另一方面，是對西方世界之外的文化形式作重新的審視。在整個的現代主義時期，西方形式主義理論的產物——設計的要素，被視為具有全球的普遍性，在有文化的藝術中都可發現，而地方藝術的傳統和價值之重要性則被忽略了。但幾年前，Paul Ricoeur則認為，「經驗到文化上的多元性絕非有害的。」

當我們發現文化具有多元性，且隨著體認到文化壟斷(cultural monopoly)的結束——不管是幻象或是真實，我們便面臨所發現的事物被毀滅之威脅。忽然間，我們可能只是許多「他者」(others)之間的另一個「他者」而已。

很難明白，西方這種「他者」的想法會如何影響西方的藝術，或為美感教育帶來何種改變，但我們



仍能期望西方文化帝國主義不再如此猖獗。因為什麼具藝術意義，什麼是美，什麼有創造力等的概念，在每個文化中都不盡相同。因此，若我們對其他的文化藝術有更開闊的看法，則我們對不同的美學傳統也一樣會有更開闊的胸襟。起碼，我們應該期望，西方的藝術教科書，終有一天不再免除把非西方的藝術列在書末。

在下列的表中，我列出一些目前藝術上的重要理論，在左邊的是對每個觀點的描述，而右邊的則是這些觀點在教學上的啟發：



審美學說	在藝術教育上的影響
<p>Dewey的藝術即經驗說 Dewey認為，除了能使他們在記憶中持久的鮮明度和強度之外，美感經驗和藝術並不能由日常生活經驗中抽離。</p>	<p>△在 1930 年代，藝術教學著重在日常生活上，強調把藝術原則實際應用到一些領域裡，像室內設計、廣告藝術、景觀建築、戲服設計等等。</p>
<p>Langer的象徵形式哲學主張藝術作品是一種表達人類情感的象徵形式。藝術是重要的，因為那些日常生活中使用的象徵形式，如口語象徵等，在它們傳達情感的功能上是有限的。</p>	<p>△藝術教育的目的在於「感覺」的教育，一方面是在研究上，使學生能夠發展創造表達形式的能力；另一方面則在感覺的理解上。</p>
<p>Beardsley 的藝術理論主張藝術作品是種特殊的形式，或是一組可提供顯著美感經驗的情境。而藝術作品的功能正是去擁有這些經驗。</p>	<p>△藝術教育的目的，在於提供能藉著視覺藝術的作品，達到更高層次的美感經驗的知識與技巧。</p>
<p>Weitz的藝術理論主張我們不可能藉由界定所有藝術的充分必要條件，使得我們可以區分藝術作品與非藝術作品。所有的理論都只是重述既定的觀點來看待藝術的美好。</p>	<p>△既然諸多的藝術理論，或許沒有一樣是完全真實的，那麼藝術教育的目的，便在於使學生能夠經驗到那些由主要概念來解析的藝術作品。此時，藝術的教育就變成是在各種特質中的折衷而已。</p>
<p>Dickie的藝術機構性定義主張只要有藝壇中的成員認可其藝術地位的，就是藝術作品，而這個地位資格並不是一種看得見的特質。</p>	<p>△藝術教育的目的在於學習兩件事，一是學習這個藝術世界為一機構，一是學習藝術鑑賞的候選者，如何取得其藝術資格認定的過程。重點則是從作品的知覺特徵，轉變到藝術的社會性。</p>
<p>Danto 的藝術觀點藝術作品就是那些有一套藝術理論在背後確認其為藝術的東西，而藝術世界就是為這些理論所支持起來的，亦即是這些理論創造了這個藝術世界。</p>	<p>△藝術教育的目的是提供理論的研究，使得學生可以藝術作品的眼光去看一件物品。藝術史的教授則是研究理論在時光流遞中的改變。</p>